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2020—2021学年度第一学期期末考试

[image: image142.png]九年级数学试题
（说明：全卷共有六个大题，23个小题，满分120分，考试时间120分钟;答案一律写在答题卷上，否则成绩无效．）

一、选择题（共6小题，每小题3分，共18分．每小题只有一个正确选项）
1.下列图形中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　▲　）
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       D．[image: image4.jpg]



2．掷一枚质地均匀的硬币10次，下列说法正确的是（　▲ 　）

A．掷2次必有1次正面朝上   B．必有5次正面朝上

C．可能有5次正面朝上       D．不可能10次正面朝上

3.要组织一次排球邀请赛，参赛的每个队之间都只要比赛一场，根据场地和时间等条件，赛程计划安排7天，每天安排4场比赛．设比赛组织者应邀请x个队参赛，则x满足的方程为（　▲ 　）
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[image: image5.wmf]1
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x（x﹣1）=28
B．
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x（x+1）=28

C．x（x+1）=28
D．
x（x﹣1）=28

4.圆心角为60°，且半径为12的扇形的面积等于（　▲ 　）

A．48π
B．24π
C．4π
D．2π
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5.《孙子算经》是中国古代重要的数学著作，成书于约一千五百年
前，其中有首歌谣：今有竿不知其长，量得影长一丈五尺，立一标
杆，长一尺五寸，影长五寸，问竿长几何？意即：有一根竹竿不知
道有多长，量出它在太阳下的影子长一丈五尺，同时立一根一尺五
寸的小标杆，它的影长五寸（提示：1丈=10尺，1尺=10寸），则
竹竿的长为（　▲　）

A．四丈五尺

B．五丈


C．一丈


D．五尺   

6.已知二次函数y＝a(x﹣h)2＋k在平面直角坐标系中的图像经过(0，5)、(10，8)两点．

若a＜0，0＜h＜10，则h的值可能为下列哪一个数？(　▲ 　)

A．1
B．3
C．5
D．7

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

7.将抛物线y=(x+1)2向上平移1个单位，再向右平移2个单位，则得到的抛物线的顶点坐
标为    ▲      .

8.已知方程
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有两个不相等的实数根，则m的取值范围是　 ▲  　　.

9.如图，⊙O中，四边形ABDC是圆内接四边形，∠BOC=110°，则∠BDC的度数是  ▲    .

10.如图，在平面直角坐标系xOy中，第一象限内的点P（x，y）与点A（2，2）在同一个反比例函数的图象上，PC⊥y轴于点C，PD⊥x轴于点D，那么矩形ODPC的面积等于　        ▲          。
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    第9题                             第10题                 

11.将一个底面半径为6cm，母线长为15cm的圆锥形纸筒沿一条母线剪开并展平，所得的侧面展开图的圆心角是　   ▲     度

12.将边长为6的正方形ABCD绕点A旋转30°，得到正方形AB′C′D′，则BD′＝    ▲      。

三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

13.(本题共2小题，每小题3分)

(1)解方程：x2﹣6x+8＝0 ；     （2）如图，△ABC中，CD是边AB上的高，
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                                       且
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,求∠ACB的大小.

 14.已知
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xx

是方程
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的两根，求
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的值。

15.如图，三根同样的绳子AA1、BB1、CC1穿过一块木板，姐妹两人分别站在木板的左、右两侧，每次各自选取本侧的一根绳子，每根绳子被选中的机会相等．

（1）问：“姐妹两人同时选中同一根绳子”这一事件是　　事件，概率是　　；

[image: image145.png]


（2）在互相看不见的条件下，姐姐先将左侧A、C两个绳端打成一个连结，则妹妹从右侧A1、B1、C1三个绳端中随机选两个打一个结（打结后仍能自由地通过木孔）；请求出“姐姐抽动绳端B，能抽出由三根绳子连结成一根长绳”的概率是多少？

16.已知矩形ABCD的顶点A、D在圆上， B、C两点在圆内，请仅用没有刻度的直尺作图．

（1）如图1，已知圆心O，请作出直线l⊥AD；

（2）如图2，未知圆心O，请作出直线l⊥AD．


     

[image: image146.png]


17.某广场有一个小型喷泉，水流从垂直于地面的水管OA喷出，OA长为1.5米。水流在各个方向上沿形状相同的抛物线路径落到地面上，某方向上抛物线路径的形状如图所示，落点B到O的距离为3米．建立如图所示的平面直角坐标系，水流喷出的高度y（米）与水平距离x（米）之间近似满足函数关系
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（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）求水流喷出的最大高度．

四、（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

18.如图，正比例函数
[image: image18.wmf]yax

=

与反比例函数
[image: image19.wmf]b

y

x

=

在同一坐标系中交于点
[image: image20.wmf]A

、
[image: image21.wmf]B

，且直线
[image: image22.wmf]AB

与
[image: image23.wmf]x

轴的夹角是
[image: image24.wmf]60

°

，
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    （1）求正比例函数与反比例函数的解析式；

    （2）若把直线
[image: image26.wmf]AB

绕原点逆时针旋转
[image: image27.wmf]30

°

，请求出旋转
后的直线与反比例函数图像的交点坐标.
[image: image148.jpg]


19.如图，△ABD是⊙O的内接三角形，E是弦BD的中点，点C是⊙O外一点，且∠DBC＝∠A＝60°，连接OE并延长与⊙O相交于点F，与BC相交于点C．

（1）求证：BC是⊙O的切线；

（2）若⊙O的半径为6cm，求弦BD的长．

20.如图，正方形网格中，每个小正方形的边长都是一个单位长度，在平面直角坐标系内，△ABC的三个顶点坐标分别为A（1，4），B（1，1），C（3，1）．

（1）画出△ABC关于x轴对称的△A1B1C1；

（2）画出△ABC绕点O逆时针旋转90°后的△A2B2C2；

[image: image149.png]O 200 400 WEEEHm(GT)



（3）在（2）的条件下，求线段BC扫过的面积（结果保留π）．

五、（本大题共2小题，每小题9分，共18分）
21．春节期间, 甲、乙两家商场都进行了促销活动，如何才能更好地衡量促销对消费者的受益程度的大小呢?同学们通过合作探究发现用优惠率
[image: image28.wmf]k

p

m

=

（其中
[image: image29.wmf]k

代表优惠金额,
[image: image30.wmf]m

代表顾客购买商品总金额）可以很好地进行衡量，当优惠率
[image: image31.wmf]p

越大，消费者受益程度越大；反之就越小．经统计，顾客在甲、乙两家商场购买商品的总金额都为
[image: image32.wmf](200400)
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元时，优惠率分别为
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甲

甲

与
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乙

乙

，它们与
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的关系图象如图所示,其中
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甲

与
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成反比例函数关系，
[image: image38.wmf]p

乙

保持定值．请根据图象分析：

求出
[image: image39.wmf]k

甲

的值并用含
[image: image40.wmf]m

的代数式表示
[image: image41.wmf]k

乙

的值；
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当购买总金额
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元在
[image: image43.wmf]200400
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条件下时，指出甲、乙两家商场在采取的促销方案是什么.

 (3)品牌、质量、规格等都相同的某种商品，在甲、乙两家商场的标价都是
[image: image44.wmf](200400)
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元，你认为选择哪家商场购买商品花钱少些？请说明理由．

22．在正方形ABCD中，M是BC边上一点，点P在射线AM上，将线段AP绕点A顺时针旋转
[image: image45.wmf]90

°

得到线段AQ，连接BP，DQ．
（1）依题意补全图1；

[image: image151.emf]B A
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（2）①连接
[image: image46.wmf]DP

，若点P，Q，D恰好在同一条直线上，求证：
[image: image47.wmf]222
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；
         ②若点P，Q，C恰好在同一条直线上，则BP与AB的数量关系为：        ．
六、（本大题共12分）

23． 二次函数
[image: image48.wmf]2
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 的图像如图所示，点A0位于坐标原点，点A1，A2，A3,[image: image50.png]


,An在y轴的正半轴上，点B1，B2，B3,[image: image51.png]


,Bn在二次函数位于第一象限的图象上，点C1，C2，C3,[image: image52.png]


Cn在二次函数第二象限的图象上，四边形A0B1A1C1，四边形A1B2A2C2，四边形A2B3A3C3，[image: image53.png]


四边形An-1BnAnCn都是菱形，∠A0B1A1=∠A1B2A2=∠A2B3A3=,[image: image54.png]


=∠An-1BnAn=60°（n为正整数）.

（1）求点C1的坐标；

（2）请直接写出下列点的坐标；

A1                     ，A２                     ，An                     ;

（3）若抛物线L经过An+1，Bn，Cn三点，且△An+1BnCn的面积为30[image: image55.png]


，求抛物线L的解析式。
[image: image152.jpg]



2020—2021学年度第一学期期末考试

九年级数学评分标准
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分．每小题只有一个正确选项）

1.　    B　  2.　C     3.　A　   4.　B     5.　A　    6.　D 　

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

[image: image153.wmf]9
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7.（1，1）   8.        9.  125°        10.   4      11.  144    12.   6eq \r(3)或6

三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

13.(本题共2小题，每小题3分)

(1) x1＝2  x2＝4      ……3分  

（2）证明：∵CD是边AB上的高， ∴∠ADC=∠CDB=90°，

               ∵[image: image56.jpg]


[image: image57.png]


=[image: image58.jpg]


[image: image59.png]


  ∴△ACD∽△CBD；…………2分.
               ∴∠A=∠BCD，在△ACD中，∠ADC=90°，  ∴∠A+∠ACD=90°，

               ∴∠BCD+∠ACD=90°，即∠ACB=90°．……………3分
14.解：
[image: image60.wmf]1212
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xxxx
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Q

…………4分

[image: image61.wmf]222

121212

()()44428

xxxxxx

-=+-=-´=

…………6分

15.解：（1）随机；………1分             
[image: image62.wmf]1

3

 ；    ………………3分

（2）解法一：直接列举所有可能的结果如下： ACA1B1，ACA1C1，ACB1C1；…5分

可知共有3种等可能的结果，其中符合题意的有2种(ACA1B1、 ACB1C1)，

故P(A)
[image: image63.wmf]2
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；    …………………………………………………………………6分

解法二:树状图如下: 

[image: image154.png]T4
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…………………………………………………5分
可知共有3种等可能的结果，其中符合题意的有2种，P(A)
[image: image64.wmf]2
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；……………6分
解：（1）如图1，直线l为所求；………3分

（2）如图2，直线l为所求．………6分
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17.解：（1）由题意可得，

抛物线经过（0，1.5）和（3，0），
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……3分

（2）解：
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………………………..5分

∴当x=1时，y取得最大值，此时y=2.，………………………..6分

答：水流喷出的最大高度为2米．

四、（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

[image: image156.emf]Q

B A

D

C

M

P

18.解：（1）作
[image: image69.wmf]ACx

^

轴于点C.

 则在
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D

中，∵
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，
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∴
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，即
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. ……2分

 把
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分别代入
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. ………………4分

（2）交点坐标分别为
[image: image84.wmf](3 1)
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及
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. ………………………8分
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19.（1）证明：连接OB，如图所示：

∵E是弦BD的中点，∴BE＝DE，OE⊥BD，[image: image86.jpg]


＝[image: image87.jpg]


，

∴∠BOE＝∠A，∠OBE+∠BOE＝90°，

∵∠DBC＝∠A，∴∠BOE＝∠DBC，……2分

∴∠OBE+∠DBC＝90°，

∴∠OBC＝90°，即BC⊥OB，

∴BC是⊙O的切线；………4分

（2）用勾股定理或等积法求出∴BE＝[image: image88.jpg]


，…………6分

∴BD＝2BE＝6[image: image89.jpg]


，即弦BD的长为6[image: image90.jpg]


．…………8分

20. [image: image91.jpg]



解：（1）△ABC关于x轴对称的△A1B1C1如图所示；……2分
（2）△ABC绕点O逆时针旋转90°后的△A2B2C2如图所示；……4分
（3）BC扫过的面积=[image: image92.jpg]


﹣[image: image93.jpg]
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﹣[image: image95.jpg]907+ (/7)?
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=2π．……8分
五、（本大题共2小题，每小题9分，共18分）

六、（本大题1小题，共12分）

21.解：(1)由于反比例函数
[image: image96.wmf]k
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过了点
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元； ……………………………………1分

由于
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[image: image101.wmf]0.4

，代入
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元； …………………………………………………………………2分

(2)由(1)及优惠率
[image: image104.wmf]p

的含义可知：

当购买总金额都为
[image: image105.wmf]m

元在
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条件下，

甲家商场采取的促销方案是:优惠100元； ……………………………………3分

乙家商场采取的促销方案是:打6折促销； ……………………………………5分

由(2)可知当
[image: image107.wmf]200400

m

£<

时，

甲家商场需花
[image: image108.wmf](100)

m
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元, 乙家商场需花
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由
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时可得
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即当
[image: image112.wmf]250
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时, 两家商场需花钱一样多； …………………………………7分

观察函数图象可得：

当
[image: image113.wmf]200250

m

£<

时，甲家商场更优惠； ……………………………………8分
当
[image: image114.wmf]250400

m
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时，乙家商场更优惠． ……………………………………9分
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22．（1）补全图形如图1.                                   ………………… 2分
   （2）①证明：

              连接
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，如图2，
              ∵线段
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        ②
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六、（本大题共1小题，满分12分）
23．解： 

（1）求点C1的坐标；

[image: image138.jpg]N s, ONBO.A8C D yRFED.
8. DC,A,=30°.
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SR G HEGEA(—/3m,m).

#C(—3mmKN y= 32 &,
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4
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…………………3分

（2）请直接写出下列点的坐标；

A1         （0,1）    ，A２     (0,3)           ，An   [image: image139.png](0.

n+n

)



………6分

（3）若抛物线L经过An+1，Bn，Cn三点，且△An+1BnCn的面积为30[image: image140.png]


，求抛物线L的解析式。
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